

# 青云谱区统计局 2022 年度法治政府建设 工作总结

青云谱区统计局根据《青云谱区 2022 年法治政府建设工作要点》进行自查，现就我局 2022 年度法治政府建设工作情况总结如下。

## 一、法治政府建设方面工作开展情况

### 1. 强化组织领导

局领导高度重视法治政府建设工作，将法治政府建设工作纳入重要议事日程，党组会专题学法并部署全局法治政府建设工作，研究部署依法行政工作，完善行政决策制度、重大事项集体讨论决策制度等规章制度，有效的保障依法行政工作有序落实；同时着力加强法制机构建设，我局聘请法律顾问，对重大行政决策，以及行政处罚、行政复议、行政诉讼中有关适用法律的重大问题，由法律顾问参与制定和论证，保证重大行政决策合法和行政执法合法适当。

### 2. 依法履行政府职能

我局积极推进法治政府建设工作，全面贯彻落实依法行政，规范行政权力运行，严格落实行政执法公示制度，严格规范执法程序，提高执法透明度，做到执法有痕，责任到人，促进规范、公正、文明执法，维护公民、法人和其他组织的合法权益。在 2022 年度统计执法检查中，全区 500 家“一

套表单位”，抽查了 15 家单位，均无发现任何违法统计法的行为。

### **3. 加强政务信息公开**

为进一步强化职责落实，我局主动将各科室的工作职责、办理事项及流程在政府网站上进行公开，定期更新各项重要决策、惠企政策，公开举报电话、邮箱，自觉接受群众的监督。

### **4. 开展法治宣传教育**

为进一步提高企业统计法治意识，深入推进依法统计、依法治统，2022 上半年，我局组织各专业统计员深入辖区内“一套表单位”开展统计法律法规宣传活动，重点宣传《民法典》《统计法》等相关法律法规，重点强调统计调查对象应及时提供真实、准确、完整的统计数据资料，并对统计违法行为指出相应的法律责任；2022 年下半年，我局结合名录库专项核查、人口抽样调查等中心工作，发放统计法律法规宣传手册、抽纸和环保袋，并积极、耐心地向群众讲解统计法律法规及业务相关知识，让更多的人了解统计、认知统计。

## **二、存在的问题和不足**

一是行政执法工作尚有提升空间，行政执法公示信息的准确性、完整性和执法音像记录规范性等三项制度落实方面仍有欠缺，行政执法档案归档工作有待加强；二是部分统计员的法治观念薄弱、业务素质不高，法治宣传工作还有待加

强。

### 三、下一步的工作安排

**一是拧紧思想教育“总开关”。**坚决落实防范和惩治统计造假、弄虚作假的政治责任，坚决守好防范和惩治统计造假、弄虚作假的工作底线，坚决筑牢防范和惩治统计造假、弄虚作假的制度体系和责任体系。坚持把中央《意见》《办法》《规定》《监督意见》作为各级党组学习的重要内容，作为党员“三会一课”的必修课，将统计法律法规知识纳入业务培训内容，积极引导党员干部原原本本学、认认真真悟、扎扎实实做，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。积极开展统计干部违法违纪案件警示教育，以正面事例激励人，以反面典型教育人，增强依法统计科学统计的思想防线，努力营造良好的统计政治生态。

**二是严把统计数据“质量关”。**严格执行国家报表制度，进一步健全数据质量管控体系，强化上下协同、部门协同、专业协同，加大全区数据质量核查和执法检查力度，利用一套表审核系统，加强数据审核力度，规范报表的内容、指标口径、取数范围、上报时间节点等，对报表中存在的问题及时反馈更正，反复校对核实，做到即报、即查、即审、即验。对增幅过快、数据波动异常的企业及时联系，必要时进行现场核查，化解数据风险隐患。加强与行业主管部门的数据比对分析，对差异数据进行认真核对排查，深刻分析原因，保证统计数据真实可靠，准确反映全区经济发展状况。

三是筑牢统计法治“防火墙”。以习近平法治思想为引领，贯彻执行《统计法》《统计法实施条例》等法律法规，大力弘扬统计法治精神。通过展板、横幅、宣传彩页、咨询服务等，大力宣传统计法律法规，营造理解统计、支持统计的良好社会氛围。坚持普法教育与统计业务相结合，利用各种业务培训会、年报会宣传统计法律法规，提升统计人员依法统计、诚信统计的责任意识。继续保持统计违法案件查处高压态势，强化法治思维和统计法治权威，形成尊崇统计法、敬畏统计法、遵守统计法的良好法治氛围。

青云谱区统计局  
2022年11月29日

